



Нижегородская региональная организация
Всероссийского профсоюза работников
Российской академии наук

603950 г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.46, оф.1435

Иин5260168149 кпп526001001

т/ф (831)436-19-59

E-mail: nnro-pran@yandex.ru

№41 от 01.12.2020

Председателю
Всероссийского Профсоюза работников РАН
В.П. Калинушкину

Нижегородская региональная организация Всероссийского профсоюза работников Российской академии наук признательна депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (ГД), которые, внесением соответствующего законопроекта (проект № 1057895-7 о внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»), обратили внимание на такую крайне важную форму деятельности научных и педагогических работников как популяризация науки и просветительская деятельность.

Проведение просветительских мероприятий, нацелено, прежде всего, на:

- распространение информации о последних достижениях науки и техники для повышения уровня образования населения;
- пропаганду научного мировоззрения и борьбу с лженаукой;
- помощь окружающим правильно ориентироваться в современном высокотехнологичном мире;
- укрепление престижа и приоритета российской науки;
- вовлечение молодежи в занятия наукой, сдерживая, так называемую «утечку мозгов».

Мы поддерживаем предлагаемые в указанном законопроекте положения «Статья 12.2. Общие требования к организации просветительской деятельности о недопустимости разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной розни и пр.»

При этом, мы считаем, что в указанную статью необходимо в обязательном порядке включить тезисы о недопустимости распространения лженаучной информации и установить ответственность за это.

Важно отметить, что в настоящее время сотрудники государственных бюджетных –научно-исследовательских институтов и университетов, как правило, занимаются такой деятельностью на безвозмездной основе, в свободное от основных обязанностей время. Это вызвано тем, что

отсутствует статья бюджетного финансирования (так называемое «госзадание»), обеспечивающая научно-популярную деятельность, в том числе работы со школьниками и студентами.

Введение дополнительных мер по согласованию лекционного материала в органах государственной власти (предлагается в указанном выше законопроекте статью 105 дополнить частью 4), очевидно, существенно увеличит бюрократическую нагрузку на лекторов, усложнит тем самым работу по популяризации науки и понизит привлекательность данной деятельности, что заметно скажется на количестве научно-популярных и просветительских мероприятий. Стоит отметить, что в настоящее время в России активно действует Российское общество «Знание», которое осуществляет сертификацию лекторов и контроль над просветительской деятельностью. Возникает вопрос о совершенно ненужном и вредном дублировании данных полномочий различными инстанциями.

В предлагаемой редакции законопроекта не достаточно четко прописано определение просветительской деятельности. Не очень понятно, относятся ли к этой деятельности научные конференции, образовательные форумы, научно популярные программы и каналы на YouTube, ведение научных блогов и т.п..

Разумеется, мы разделяем обеспокоенность государства по поводу качества просветительской деятельности. Однако, мы считаем, что основные усилия по такому контролю со стороны законодательства и общественности необходимо направить на лиц, которые распространяют и пропагандируют заведомо антинаучные идеи (различные шарлатаны, «анти-прививочники», ВИЧ- и COVID- диссиденты и т.д.). Их деятельность наносит ощутимый и вполне реальный вред обществу, подтверждением чего являются многочисленные примеры детской и взрослой смертности или получения инвалидности, что отрицательно влияет на демографическую ситуацию в стране.

В связи с вышесказанным считаем необходимым:

1. Убрать из статьи 12.2. Общие требования к организации просветительской деятельности законопроекта фразу «Порядок, условия и формы ведения просветительской деятельности, а также контроля за ней устанавливаются Правительством Российской Федерации».
2. Добавить в указанную выше статью фразу о недопустимости распространения лженаучной информации и установить ответственность за это согласно законодательства РФ.
3. Прописать в законопроекте порядок, условия и формы ведения просветительской деятельности, а также контроля за ней, предварительно, обязательно, проведя обсуждение и согласование его (как и всего законопроекта) с членами Комиссии РАН по популяризации науки, Комиссии по борьбе с лженаукой РАН, руководством Российского общества «Знание и другими заинтересованными представителями науки, образования и общественности.

4. Внести в бюджетную комиссию ГД предложение о выделении целевых средств Федерального бюджета РФ для осуществления просветительской и научно-популярной деятельности в рамках бюджетного финансирования научных и образовательных организаций.

5. Рассмотреть возможность внесения в уголовный и административный кодексы РФ соответствующих законодательных проектов, направленных на борьбу с распространением антинаучных знаний.

Председатель Совета ННРО



В.Вдовин

ист. В.Г. Кулешов +7950 352 42 20